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Lista 5. Elementy rachunku prawdopodobienstwa

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

5.5.

5.6.

5.7.

Sposérod 100 studentow 25 wybrato jezyk angielski, 40 niemiecki, 20 rosyjski a 20 angielski i nie-
miecki. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze losowo wybrany student uczy sie jezyka angielskiego
lub niemieckiego?

Egzaminator przygotowal 30 pytan, wypisujac na kazdej karteczce 4 pytania. Zdajacy umie
odpowiedzie¢ poprawnie na potowe pytan. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze zdajacy odpowie
poprawnie na 4 pytania?

W 30 osobowej grupie studentéw jest 8 kobiet. Grupa otrzymala 6 biletow bezplatnych do
teatru, ktore losowano w grupie. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wsrod posiadaczy bezz-
platnych biletow sa doktadnie 3 kobiety?

W pudetku znajduje sie 120 opornikéw serii A oraz 80 opornikéw serii B. Z pudetka wyciggamy
losowo jeden opornik. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze wybrany opornik bedzie dobry, jesli
liczba wadliwych opornikow serii A stanowi 4%, za$ w serii B stanowi 5%7?

Na przenos$nik tasmowy trafiaja jednakowe produkty wytwarzane przez dwa automaty. Sto-
sunek ilosciowy produkcji pierwszego automatu do produkecji drugiego wynosi 3:2. Pierwszy
automat wytwarza $rednio 65% produktow, a drugi zas 85% produktow pierwszej jakosci. Spo-
$rod produktow na przenosniku wybieramy losowo jeden produkt. Oblicz prawdopodobienstwo,
ze wybrany produkt bedzie pierwszej jakosci.

W dwoch urnach sg kule biale i czarne. W pierwszej jest 6 kul czarnych i 4 biate, w drugiej 7
biatych i 3 czarne. Rzucamy kostka do gry. Jesli wypadnie liczba oczek podzielna przez 3, to
losujemy kule z pierwszej urny, w przeciwnym wypadku z urny drugiej. Jakie jest prawdopo-
dobienstwo, ze wypadnie liczba oczek podzielna przez 3, jesli wylosowaliémy kule biatg?

Pewna metoda wykrywania uszkodzen daje nastepujace wyniki: jezeli urzadzenie ma defekt,
to metoda wykrywa go w 90% i nie wykrywa w 10% przypadkow; jesli urzgdzenie nie ma
defektu, to w 1% mimo to metoda informuje o nim. W partii jest 2% urzadzen majacych defekt.
Jakie jest prawdopodobiefistwo, ze wybrane losowo urzadzenie rozpoznane jako uszkodzone jest
rzeczywiscie uszkodzone?
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Lista 6. Wybrane rozklady zmiennej losowej

6.1. Dany jest dyskretny rozktad prawdopodobienstwa zmiennej X

2, [0]1]2]3]4
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Oblicz p. Narysuj dystrybuante tego rozkladu. Oblicz E(X), 0%(X) i 0.

6.2. W hali fabrycznej pracuje 5 maszyn. Kazda z nich psuje sie z prawdopodobienistwem p = %
niezaleznie od siebie. Wyznacz prawdopodobieristwa, ze

zadna maszyna sie nie popsuta, tj. P(X = 0),

)
)
c) zepsuly sie trzy maszyny, tj. P(X = 3),
) zepsula sie co najmniej jedna maszyna, tj. P(X >
) zepsula sie co najwyzej jedna maszyna, tj. P(X <
f) zepsulo sie wiecej niz jedna maszyna, tj. P(X > 1).
6.3. Srodek owadobojczy zabija przecietnie 90% owadow. Srodek ten zastosowano na 10 owadach.
Oblicz prawdopodobienistwo, ze co najwyzej dwa osobniki przezyja.

6.4. Zmienna losowa X ma rozktad normalny N(1,5;2). Oblicz prawdopodobieristwo:
(a) P(X < _275)7
(b) P(X > _Oa5)7
(c) P05 <X <2).

6.5. Masa pewnego wyrobu ma rozktad normalny N (160, 30). Oblicz prawdopodobienstwo, ze wyrdb
wazy od 130 do 160 gramow.

6.6. W populacji studentow uczeszczajacych na zajecia ze statystyki dokonano pomiaru wzrostu
mezczyzn. W wyniku badania stwierdzono, ze zmienna losowa X wyrazajaca wzrost studenta
ma rozklad normalny N (178,10). Oblicz prawdopodobiefistwo, ze

(a) wzrost studenta jest mniejszy niz 188 cm,

(b) wzrost studenta jest wiekszy niz 172 cm,
)
)

(c

(d) wzrost studenta nalezy do przedziatu (166 cm, 186 cm).

wzrost studenta jest wiekszy niz 200 cm,
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Lista 7. Wybrane rozktady zmiennej losowej - c.d.

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

W pewnym przedsiebiorstwie zaobserwowano, ze w ciagu miesigca zdarzaja sie srednio 2 wy-
padki i ze rozktad liczby wypadkéw moze by¢ opisany za pomoca rozktadu Poissona. Korzy-
stajac¢ z tablicy tego rozktadu oblicz prawdopodobienstwo, ze w losowo wybranym miesigcu:
(a) nie bedzie wypadkow,
(b) beda trzy wypadki,
(c) liczba wypadkéw nie przekroczy czterech.
PZU ocenia, ze kazdego roku 1% ubezpieczonych mezczyzn traci zycie w wypadkach samo-
chodowych. Jakie jest prawdopodobiefistwo, ze w danym roku PZU bedzie musiato wyptacié¢

odszkodowanie wiecej niz trzy razy, jesli ubezpieczyto od wypadkoéw samochodowych 200 mez-
czyzn?

Wiadomo, ze 10% ludzi czynnych zawodowo jest narazonych na silne stresy powodujace nerwice.
Wybrano grupe 50 os6b czynnych zawodowo. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze:

(a) piecioro z nich cierpi na nerwice,

(b) mniej niz trzech cierpi na nerwice,

(c) wszyscy sa zdrowi?
Czas oczekiwania na wydrukowanie ksigzki w pewnym wydawnictwie jest zmienng losowg o roz-
ktadzie jednostajnym w przedziale |6 miesiecy, 18 miesiecy|. Korzystajac z dystrybuanty tego
rozktadu oblicz prawdopodobienistwo, ze ksiazka oczekuje na wydrukowanie:

(a) krocej niz 7 miesiecy,

(b) od 4 do 10 miesiecy,

(c) nie krocej niz 11 miesiecy.
Pralnia chemiczna chce rozwina¢ swoja dziatalno$é przez zainstalowanie nowej maszyny do
prania i czyszczenia odziezy. W zwigzku z tym konieczne jest dostarczenie 30 litrow skoncen-
trowanego srodka chemicznego na minute. W rzeczywistosci podaz tego srodka nie jest stala.
Ocenia sie, ze jest to zmienna losowa o rozktadzie jednostajnym w przedziale [25 litrow, 35
litrow|. Zapisz dystrybuante dostarczanego srodka chemicznego. Oblicz prawdopodobienstwo,
ze:

(a) ilos¢ dostarczonego srodka jest mniejsza niz 29 litrow,

(b) dostarcza sie wiecej niz 33 litry srodka czyszczacego na minute.
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